

營商環境持續優化 民生福祉日益增進

——《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書系列評論之四

香港國安法實施後，遭到國際反華勢力的仇視、敵對和瘋狂抹黑，所謂「金融中心遺址」、「香港玩完」、「外資撤退」等謠言謬論甚囂塵上，在香港社會也引起一些憂慮。但事實勝於雄辯，5年多來，隨着香港維護國家安全的制度機制日益完善，特區政府治理效能顯著提升，營商環境持續優化，經濟發展蓬勃興旺，民生福祉持續增進，以愛國愛港為核心、與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀日益形成鞏固，市民的獲得感、幸福感看得見、摸得着。這些歷史性成就，充分彰顯「一國兩制」制度優勢，充分展現香港國安法帶來的「穩定紅利」和「發展紅利」，為「國安家好」寫下最完美註腳。

香港維護國家安全的實踐，從根本上保證了特別行政區的管治權由堅定的愛國者掌握，堵塞了反中亂港勢力利用選舉登堂入室、竊據特區管治權的漏洞。新選制下，香港先後成功舉辦一屆選舉委員會選舉、區議會選舉，兩屆立法會選舉，以及一屆行政長官選舉，當選者皆為愛國者。涵蓋行政長官、主要官員、行政會議成員、立法會議員、各級法院法官和其他司法人員、公務員和區議員的宣誓效忠制度建立、健全並有效落實，行政立法良性互動，符合「一國兩制」方針、具有香港特色的高質量民主深入推進。

「愛國者治港」下，特區治理水平顯著提

升。行政長官和特區政府積極履行特區「當家人」、治理香港第一責任人的職責，擔當作為，善作善成，將有為政府和高效市場更好結合起來，敢於破除利益固化的藩籬，着力破解社會經濟深層次矛盾和問題。立法會作為民意「匯集地」，議員廣泛聽取民意，為特區政府依法施政積極建言獻策，更好發揮參政議政作用。區議會、地區三會、關愛隊、愛國愛港社團等積極參與社會事務，地區治理煥然一新，香港呈現良政善治的嶄新面貌。

安全是發展的前提，穩定是繁榮的根基。國家安全得到保障，為市場注入了強大的穩定性、確定性、可預期性，營商環境越來越好，各國投資者紛至沓來。2024年全年香港生產總值突破3萬億港元，2025年實質增長3.5%，在發達經濟體中位於前列。香港國際金融中心地位更加穩固，經濟自由度蟬聯全球第一，世界競爭力排名重返全球第三；在港註冊的本地及境外企業數量屢創新高，超過2700家單一家族辦公室在港運營。香港管理的資產規模超過30萬億元，超過瑞士成為世界第一指日可待。在百年變局加速演進、地緣政治風雲激盪下，香港作為國際資金避風港的角色不斷強化，國安法發揮了至關重要的作用。

香港內聯外通的功能也在不斷強化，重要橋樑和窗口作用益發凸顯。香港成為盛事之都，連

續成功舉辦國際金融峰會，吸引全球金融精英雲集香港。繼亞非法協香港區域仲裁中心和國際統一私法協會亞太地區聯絡辦公室進駐香港後，國際調解院去年正式落戶香港，香港法治的金字招牌擦得更亮。去年11月，亞洲基礎建設銀行宣布將在香港設立辦事處。美國駐港機構日前發布2026年調查報告，高達94%的受訪企業表示對香港法治有信心，讓那些攻擊香港法治、鼓吹「外資撤出香港」的造謠者淪為國際笑柄。

香港國安法落實5年來，危害國家安全行為和活動得到有效防範、制止和懲治，沉重打擊了反中亂港勢力的囂張氣焰，香港告別了動盪不安的局面。但要指出的是，被檢控的危害國家安全案件佔全部刑事案件的比例不到0.2%，這充分說明香港國安法打擊的是極少數危害國家安全的違法犯罪分子，保障的是極大多數人的人權。香港社會持續保持高度多元、五光十色，任何人不管持什麼政治立場、奉行什麼理念，只要尊重香港法律，都可以自由地生活、工作和學習。正如白皮書所指出：「市民安心出行，商家安心營業，學生安心上學，商業區充滿生機和活力，市民生命財產安全得到充分保障，香港重新成為全球最安全的城市之一」。

最重要的是，國家安全得到保障，香港社會得以排除干擾，聚精會神搞建設、謀發展、惠民

生。截至去年12月底，香港輪候公屋時間為5.1年，較今屆特區政府上任之初的6.1年減少了一年，這也是自2018年以來的最低紀錄。與此同時，香港輪候公屋人數較三年多前銳減三分之一。香港的基層醫療正從「以醫院為中心」轉向「以地區為本」的重大變革，地區康健中心及家庭醫生的作用得到強化，昔日公立醫院急診室大排長龍的局面得到紓緩。另外，長者醫療券拓展至大灣區內地城市，首間中醫院開業，跨境安老院增多，落實最低工資「一年一檢」，取消強積金對沖，大灣區青年就業計劃恆常化……一樁樁，一件件，都是國家安全獲得保障以後帶來的「發展紅利」。

白皮書展現的香港維護國安的艱苦鬥爭歷程，說明香港由亂到治、邁向由治及興的歷史性變革，絕非輕輕鬆鬆、自然到來的，而是中央堅定擔起根本責任、特區政府全面履行憲制責任、全體香港市民共同努力的結果。香港告別了過去動盪不安的局面，再次成為投資興業的天堂、成就夢想的地方，這充分證明香港維護好國家安全，保持香港長期繁榮穩定，歸根到底是為了國家好、香港好，為了保障七百多萬香港居民的福祉和外來投資者的利益。一個既安全又自由、既安全又發展、既安全又開放、既安全又生機勃勃的香港，正是我們合力守護的理想家園。

李家超探訪長者家庭及社區中心了解需要

居民：全世界最好的地方是香港

焦點新聞



行政長官李家超
昨日落區到油麻地，
探訪房協轄下駿發花園的長者住戶，並
到長者服務中心了解街坊生活情況、送贈
賀年福袋。一對八旬退休夫婦向李家超表
示，「全世界最好的地方就是香港」，並大讚特首關心長
者；一名93歲老伯現時仍有做義工，他希望特首「帶領香
港乘風破浪」。

李家超表示，趁着過年前到社區探望長者，送上祝福。政府高度重視長者福祉，去年宣布成立「社會高齡化對策工作組」，以高層次領導各個範疇的政策措施，以應對社會高齡化挑戰。政府亦會考慮進一步措施，推動銀髮經濟發展。

大公報記者 王亞毛

李家超昨日率領民政及青年事務局局長麥美娟、勞工及福利局局長孫玉菡到駿發花園探望兩個長者住戶，其中87歲的關生和82歲的關太，曾經分別是足球和跳水運動員，兩夫婦暢談過往在體育方面的戰績，又向特首分享在駿發花園的生活，關太說退休生活很愜意，早上和老友記飲早茶，又經常參加豐富精彩的社區活動，有很多長者友善設施，認為社區以至香港社會對老人家非常友善。

交談時如同朋友一般

關太說，在香港過退休生活遠比其他國家、地區優勝，她的娘家在加拿大，家人希望她去加拿大生活，但她希望留在香港，「因為我覺得香港是最好的，全世界最好的地方就是香港！」關生則提醒特首工作之餘要注意休息、保重好身體，繼續帶領香港向前走。李家超對他們的幸福生活感到欣慰和鼓舞，並祝願兩人身體健康、馬年一馬當先。

關生關太其後接受大公報記者訪問時表示，特首突然到訪，亦準備了米油、鮑魚、糖水等福袋，令他們既意外又欣喜，近距離接觸特首感到他十分熱情親切，交談時如同朋友一般，「他問得好細緻，問我們身體如何、住的環境如何、生活上需要什麼幫助，甚至我起身都會來扶一扶我，讓我小心慢慢來，好暖心！」

夫妻倆向記者說，特首詳細了解社區提供的長者服務是否落實到位，認真收集他們的意見，兩夫婦讚賞油尖地區的長者友善設施很好。關太說長期在地區做義工，獨居長者對政策不熟悉、不知如何參與活動，甚至生病時不想麻煩別人，她希望政府持續關注獨居長者，「特首回答我，一定會盡力去做，照顧好老人家。」

93歲長者坤叔在特首家訪時，分享唱曲的樂趣，介紹牆上印有自己肖像的戲曲海報。他說在地區中心職員鼓勵

下嘗試演出，隨後興趣越來越濃厚，不時到社區會堂唱曲。李家超表示，坤叔精神抖擻，健康活潑，聲如洪鐘。坤叔表示不時做義工，「別人有困難，我們要盡力去幫」，李家超讚揚他發揮守望互助精神，鼓勵他參與更多社區活動，坤叔祝願李家超「帶領香港乘風破浪」。

安老配套「只有更好」

李家超會見傳媒時表示，兩戶長者雖年事已高，但身體壯健，更長期擔任義工，是居家安老的典範。此行主要是了解居家安老配套，長者普遍表示很滿意地區配套與服務，但他認為「沒有最好，只有更好」。

根據政府統計處推算，本港年滿65歲或以上的長者人口比例，將由2021年約兩成上升至2046年約36%，即平均每三名港人中，就有多於一名65歲或以上的長者。

李家超在社交平台表示，政府一向重視長者福祉，為應對人口老化的挑戰，去年施政報告已宣布成立社會高齡化對策工作組，由政務司副司長帶領，成員包括全部15個政策局，以高層次領導，推動跨政策局和跨界別合作，應對社會高齡化帶來的挑戰。工作組正按計劃推展工作，完成後會向行政長官提交對策報告。

政府的「促進銀髮經濟工作組」去年5月公布了30項措施，工作組將檢視有關措施的落實，並考慮進一步措施推動香港銀髮經濟的發展。



▲李家超到關生關太家中探訪，兩夫婦大讚特首親切。



李家超了解獨居的坤叔生活狀況，並送上新春賀禮。

試行意外偵測系統 加強照料長者戶

【大公報訊】記者戴靜文報道：勞工及福利局局長孫玉菡昨日表示，局方將會加強找出居住在三無大廈的高風險長者或殘疾人士個案，希望及早轉介以獲得支援。局方並計劃於下月推出試驗計劃，為300戶高風險住戶試行安裝智能意外偵測系統。

2025年施政報告提出，為300戶高風

險住戶安裝智能意外偵測系統。孫玉菡昨日隨特首李家超落區探訪長者後、會見傳媒時表示，希望用好科技賦能，打算下月找300戶長者住戶及部分殘疾人士，尤其是獨居或雙老住戶，協助他們安裝智能偵測裝置，萬一他們在家中跌倒，可以及早知道，及早發現，緊接及早介入幫助。當完成試驗後，通過大學的實證研究並獲得結論，便可提供基礎以便在香港大規模推行。他上月在立法會回答議員提問時表示，爭取今年第三季或之前完成安裝。

勞福局去年七月建立首階段的支援照顧者數據平台，為入院照顧者提供緊急支援，並協助照顧其家中的被照顧者。孫玉菡表示，正陸續推行至房委會的全港屋邨，下一步再擴展涵蓋房協管理的屋邨。當局亦會設法尋找住在三無大廈的高風險長者或殘疾人士，以及他們的照顧者，希望及早可以尋找到他們，並轉介讓他們獲得合適的支援。

想向特首說「謝謝」

居港德國人 Benjamin K

香港在教育、醫療等各個社會體系方面都十分先進且高效，值得其他國家學習，如果能與特首交流，我最想說的就是「謝謝」！

特首親切 關照長者

市民林婆婆

特首特意在新年前來探訪長者、給大家送上祝福，讓我們感覺他不僅在政府工作上盡職盡責，更十分親切、十分關照長者。



特首來探訪感暖心

市民徐婆婆

感覺特首特別照顧我們老人家，新年前突然來這裏探訪，我們都感到特別暖心。

大公報記者
王亞毛



官員春節前齊落區 聆聽居民心聲

【大公報訊】記者沈安瑜報道：新春將至，特區政府主要官員即日起展開十八區「駿馬迎新」歲晚家訪活動。各官員將探訪不同家庭，與他們閒話家常，關心他們的居住和生活狀況，並為他們送上賀年福袋，與大家分享節日歡樂，共慶新春。

政務司司長陳國基和民青局常任秘書長李百合在觀塘民政事務專員何立基陪同下，聯同觀塘區議員和關愛隊代表，探訪居於順利邨的雙老家庭和少數族裔人士，了解他們的生活情況和需要，向他們送上關懷與節日祝福。

律政司司長林定國在灣仔民政事務專員張雁伶陪同下，聯同灣仔區議員和關愛隊代表探訪居於勵德邨的青年和雙老家庭，與他們親切交流，送上新春祝福。此外，公務員事務局局長楊何蓓茵、創新科技及工業局局長孫東和文化體育及旅遊局局長羅淑佩分別到訪深水埗、將軍澳及皇后山邨探訪住戶。

未來兩日，特區政府主要官員會繼續到多區進行家訪，透過面對面交流，向市民表達關懷，傳遞正面力量與祝願，與社區共迎新歲。